

POSUDEK NA DIPLOMOVOU PRÁCI

Institucionální pohled na hospodářskou politiku po vzniku Československa

diplomant: Josef Berka

Základem a cílem diplomové práce J. Berky je postihnout institucionální mechanismus tvorby státní moci nového státu v oblasti hospodářství a mechanismus uplatňování státní moci z hlediska zásahů do hospodářství a nebo i přímého řízení hospodářství. Popsány jsou zejména legislativní formy, to znamená zákony a nařízení a jejich aplikace.

Diplomová práce je založena na historicko-popisné metodě tehdejších událostí s kombinací s analytickými částmi, institucionálním pohledem na tehdejší události a na zkoumání legislativních a historických pramenů a jejich vzájemné komparaci.

Sruktura práce je vzhledem k cíli práce zvolena odpovídajícím způsobem. Více než sedmdesátistránková práce je psaná s odpovídajícím členěním na úvod, sedm kapitol a závěr. Kapitoly na sebe logicky navazují a závěr práce má oporu v předcházejících kapitolách.

Nejprve je popsán stav hospodářství území budoucího Československa před první světovou válkou a uvedeno srovnání s ostatními částmi monarchie, tak se světem. V další kapitole je popsán vznik Československa a první období konstituování státní moci. Kapitola o nostrifikaci popisuje proces přenesení zahraničních sídel akciových společností, které měly podniky na československém území, a důvody tohoto opatření. Další kapitola analyzuje proces měnové odluky a vznik vlastního měnového oběhu a bankovního sektoru. V kapitole Státní podniky a monopoly je popsáno hospodaření státu prostřednictvím vlastních podniků a snaha o zefektivnění tohoto hospodářství. Diplomová práce neopominula ani pozemkovou reformu včetně důvodů, příprav a provedení reformy. Poslední kapitola upozorňuje na silné poválečné socializační tendence a revoluční nálady obyvatel.

Práce je po věcné stránce zpracovaná dobře a názorně, obsahuje všechny formální náležitosti jako citace pramenů a statistických zdrojů, seznam použité literatury, resumé v angličtině a další. Diplomant čerpal jak z původních prvorepublikových pramenů, ke kterým přistupuje s vědecky

chválihodným kritickým odstupem, tak ze současných shrnujících monografií např. F. Vencovského, Z. Kárníka a dalších.

Předkládanou práci Josefa Berky hodnotím pozitivně a *doporučuji ji k obhajobě*, neboť splňuje všechna kritéria kladená na tento typ prací.

Diplomant by se měl na ústní obhajobě mj. věnovat následujícímu zadání: „Viděno z historického odstupu, vyjmenujte, která opatření vámi popisovaná v práci byla pro hospodářskou sféru první republiky efektivní (hned, resp. s časovým odstupem) a která se ukázala jako méně efektivní až škodlivá.“

V Praze 30. 5. 2008



Doc. JUDr. PhDr. Ilona Bažantová, CSc.

vedoucí diplomové práce

Katedra národního hospodářství
Právnické fakulty Univerzity Karlovy v Praze